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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

1. ΤΟ ΘΕΜΑ 

Το θέµα της παρούσας εργασίας είναι η θέση των συνταγµατικών 

(θεµελιωδών) δικαιωµάτων στο νοµικό οικοδόµηµα του 

ευρωπαϊκού δικαίου. 

Σκοπός της εργασίας είναι πρώτον, η διασάφηση της έννοιας των 

συνταγµατικών δικαιωµάτων και δεύτερον, η εξέταση του ρόλου 

που επιτελούν στο πλαίσιο της ευρωπαϊκής έννοµης τάξης. Για την 

επίτευξη αυτού του σκοπού κρίθηκε ως προσφορότερη η 

ακόλουθη δοµή:   

Αρχικά θα ορίσουµε λεπτοµερέστερα την έννοια των 

συνταγµατικών δικαιωµάτων, κάνοντας παράλληλα µια σύντοµη 

ιστορική αναδροµή στην ευρωπαϊκή Ιστορία, και έπειτα θα 

αναλύσουµε τους βασικότερους πυλώνες  των θεµελιωδών 

δικαιωµάτων στην Ευρώπη σήµερα, δηλαδή την Ευρωπαϊκή 

Σύµβαση των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου(ΕΣ∆Α), τον Χάρτη 

Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων και τη Μεταρρυθµιστική Συνθήκη της 

Λισαβόνας. 
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2. ΕΝΝΟΙΑ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΩΝ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ 

2α.Ορισµός 

Συνταγµατικά δικαιώµατα είναι τα παρεχόµενα στα άτοµα και ως 

µέλη του κοινωνικού συνόλου θεµελιώδη, πολιτικά, κοινωνικά και 

οικονοµικά δικαιώµατα, τα οποία αποτελούν τις κατά την αντίληψη 

του συντακτικού νοµοθέτη βασικές εξειδικεύσεις της ανθρώπινης 

αξίας και των οποίων το αµυντικό περιεχόµενο στρέφεται κατά της 

κρατικής και κάθε άλλης εξουσίας, το προστατευτικό περιεχόµενο 

στρέφεται µόνο προς το κράτος αξιώνοντας την παροχή βοήθειας 

για την απόκρουση κάθε απειλής, το δε εξασφαλιστικό εφόσον 

αναγνωρίζεται, στρέφεται επίσης προς το κράτος, αξιώνοντας την 

παροχή των απαραίτητων µέσων για την άσκηση του δικαιώµατος. 

 

Αποτελούν βασικές εξειδικεύσεις της ανθρώπινης αξίας, 

µερικότερες πλευρές της ανθρώπινης υπόστασης και 

δραστηριότητας. 

 

Εκτός από τον όρο συνταγµατικά χρησιµοποιούνται και άλλοι όροι 

όπως «θεµελιώδη δικαιώµατα», «ατοµικά δικαιώµατα», 

«ανθρώπινα δικαιώµατα». Οι όροι αυτοί είναι ορθοί περιγράφουν 

όµως ορισµένες πτυχές των συνταγµατικών δικαιωµάτων, για αυτό 

και ο όρος αυτός αποδίδει πληρέστερα το νόηµα τους. 

Τα συνταγµατικά δικαιώµατα έλκουν την αυξηµένη εγγυητική και 

εξασφαλιστική τους δύναµη στο γεγονός ότι δεν µπορούν να 

καταργηθούν ή να τροποποιηθούν µε τη συνήθη διαδικασία, καθώς 

εντάσσονται στο πλαίσιο της αναθεωρητικής διαδικασίας του 

Συντάγµατος. 
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2 β.Κλασική-σύγχρονη θεωρία 

 

Τα θεµελιώδη δικαιώµατα υπέστησαν πλήθος εννοιολογικές 

διαφορές κατά την ιστορική τους εξέλιξη. Στα πλαίσια της 

παραδοσιακής νοµικής θεωρίας, τα θεµελιώδη δικαιώµατα 

στρεφόντουσαν αποκλειστικά κατά του Κράτους. Το γεγονός αυτό 

που για την εποχή του αποτέλεσε µεγάλο επίτευγµα, οφείλεται 

στην  επικράτηση της Γαλλικής Επανάστασης του 1789 και στην 

επικράτηση του φιλελεύθερου ατοµικισµού, σε συνδυασµό µε την 

δυναµική είσοδο της αστικής τάξης στο προσκήνιο. 

  

Όµως σύµφωνα και µε την θεωρία του φυσικού δικαίου τα ατοµικά 

δικαιώµατα δεν στρέφονται µόνον κατά της κρατικής εξουσίας, 

αλλά ενάντια σε κάθε απειλητική για τον άνθρωπο εξουσία.  Έτσι 

τα συνταγµατικά δικαιώµατα νοούνται πλέον ως αντικειµενικοί 

κανόνες δικαίου, που εκτός από αρνητική-αµυντική διάσταση έχουν 

πλέον προστατευτική αλλά και εξασφαλιστική- διεκδικητική. 

 

 

3.ΤΑ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ –ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ 

Οι συγγραφείς εντοπίζουν τα πρώτα ίχνη ατοµικών ελευθεριών 

στην αρχαία Αθήνα. 

Την πρώτη νοµική καταχώρηση τη συναντάµε το 1215  µε την 

ΜAGNA CARTA.  Ακολούθησαν η  Petition of Rights το 1629 στην 

Αµερική, το Habeas Corpus το 1679 και το Bill of Rights το 1689. 

Η Γαλλική Επανάσταση στην Ευρώπη είχε ως αποτέλεσµα τη 

∆ιακήρυξη των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου και του Πολίτη, καθώς 
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και του Συντάγµατος του 1791 που επακολούθησε. Αυτά  τα δύο 

κείµενα αποτέλεσαν τον λεγόµενο κλασσικό κατάλογο των 

ανθρωπίνων δικαιωµάτων. 

Περιλαµβάνουν την κατοχύρωση των ακόλουθων δικαιωµάτων: 

ισότητα, προσωπική ασφάλεια και ελευθερία,  άσυλο της κατοικίας,  

ελευθερία του τύπου και της έκφρασης των στοχασµών, το 

απόρρητο των επιστολών, θρησκευτική ελευθερία, ελευθερία 

εκπαίδευσης, ελευθερία του συνέρχεσθαι, δικαίωµα του 

αναφέρεσθαι στις αρχές, οικονοµική ελευθερία, απαραβίαστο της 

ιδιοκτησίας. 
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ΚΥΡΙΟ ΜΕΡΟΣ 

 

 

1. ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΣΥΜΒΑΣΗ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ (ΕΣ∆Α) 

1 α.Ιστορική αναδροµή 

 

Η υπογραφή της ΕΣ∆Α έλαβε χώρα στις 4 Νοεµβρίου 1950, στη 

Ρώµη. 

Υπογράφηκε στα πλαίσια του νεοσύστατου Συµβουλίου της 

Ευρώπης. 

Η ΕΣ∆Α συνιστά καινοτοµία ουσιώδη για το συµβατικό δηµόσιο 

διεθνές δίκαιο και ως προς τους σκοπούς της και τα µέσα 

πραγµατοποίησής των. Η Σύµβαση κατοχυρώνει όχι µόνο 

ουσιαστικά δικαιώµατα, αλλά και το δικαίωµα του ατόµου να  

προσφεύγει στον δικαιοδοτικό µηχανισµό. Η ΕΣ∆Α λοιπόν 

καθιερώνει πέρα και πάνω από ένα δίκτυο αµοιβαίων διµερών 

δεσµεύσεων, αντικειµενικές υποχρεώσεις οι οποίες ωφελούνται 

από µια συλλογική εγγύηση µέσω του δικαιοδοτικού µηχανισµού. 

Η ΕΣ∆Α κυρώθηκε από το Ελληνικό Κράτος  µαζί µε το πρώτο 

πρόσθετο πρωτόκολλο  µε το ν.2329/1953. Στη συνέχεια το 

καθεστώς της δικτατορίας την κατήγγειλε  και τέθηκε εκ νέου σε 

ισχύ µε το ν.δ. 53/1974. 

Από τότε η σύµβαση δεσµεύει την Ελλάδα διεθνώς και οι διατάξεις 

της αποτελούν αναπόσπαστο κοµµάτι του εσωτερικού Ελληνικού 

∆ικαίου που υπερισχύουν κάθε άλλης διάταξης νόµου (αρ.28 

παρ.1Σ) . 
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1 β. Σκοπός της ΕΣ∆Α 

 

Στο προοίµιο της ΕΣ∆Α εξαγγέλλεται ως σκοπός της η στενότερη 

ένωση των µελών του Συµβουλίου της Ευρώπης µέσω της 

διαφύλαξης και ανάπτυξης της προστασίας των δικαιωµάτων και 

ελευθεριών του ανθρώπου. Τονίζεται η προσήλωση των 

κυβερνήσεων στην προστασία αυτή ως «πρωταρχικό θεµέλιο  της 

δικαιοσύνης και της ειρήνης».  Επισηµαίνεται ότι η προστασία των 

δικαιωµάτων και των θεµελιωδών ελευθεριών του ανθρώπου 

προϋποθέτει «πολιτικό σύστηµα πραγµατικής δηµοκρατίας και 

ενιαία αντίληψη και σεβασµό της από όλα τα Κράτη µέλη». 

Τέλος στο προοίµιο γίνεται αναφορά στην κοινή κληρονοµιά του 

ιδεώδους της πολιτικής ελευθερίας και στις κοινές πολιτικές 

παραδόσεις των Κρατών µελών. 

 

                        1 γ . Είδη Προστασίας 

 

Το Κράτος του οποίου τα όργανα (διοικητικά ή δικαστικά) 

παραβιάζουν τις διατάξεις της σύµβασης, προσβάλλοντας τα 

ανθρώπινα δικαιώµατα, υπόκειται στην διακρατική προσφυγή 

άλλων κρατών (άρθρο 33), ενώπιον του ∆ικαστηρίου (Ε∆∆Α), µε 

αίτηµα την συµµόρφωση του κράτους-παραβάτη, διαφορετικά, την 

αποβολή και τον αποκλεισµό του από το Συµβούλιο της Ευρώπης. 
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1 δ. Όργανα Ελέγχου 

 

1. Ευρωπαϊκή Επιτροπή ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου(ΕΕ∆Α) 

 

2. Επιτροπή Υπουργών του Συµβουλίου της Ευρώπης 

 

3. Το Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο ∆ικαιωµάτων Ανθρώπων(Ε∆∆Α) 

 

1 ε .∆ικαιώµατα και Ελευθερίες που προστατεύονται 

 

αρ. 2 ∆ικαίωµα στη ζωή 

αρ. 3 Απαγόρευση Βασανιστηρίων 

αρ. 4 Απαγόρευση δουλείας και καταναγκαστικών έργων 

αρ.5 ∆ικαίωµα στην ελευθερία και στην ασφάλεια 

αρ.6 ∆ικαίωµα σε δίκαιη δίκη 

αρ.7 Ποινή δεν επιβάλλεται χωρίς νόµο 

αρ.8 ∆ικαίωµα σεβασµού της ιδιωτικής και οικογενειακής ζωής 

αρ.9 Ελευθερία σκέψης, συνείδησης και θρησκείας  

αρ.10 Ελευθερία έκφρασης 

αρ.11 Ελευθερία συνέρχεσθαι και συνεταιρίζεσθαι 

αρ.12 ∆ικαίωµα στο Γάµο 

αρ.13 ∆ικαίωµα σε πραγµατική προσφυγή 

αρ.14. Απαγόρευση διακρίσεων  

 

                      

Με το 11ο πρωτόκολλο της ΕΣ∆Α ενοποιήθηκε η Επιτροπή και το 

∆ικαστήριο σε ένα ενιαίο διαρκές δικαστήριο, ενώπιον του οποίου 
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µπορούσε πλέον να προσφύγει άµεσα ο ιδιώτης. Η γραµµατεία του 

∆ικαστηρίου αναλαµβάνει αυτή τώρα να διεκπεραιώσει τα πρώτα 

στάδια της διαδικασίας, παίζοντας έτσι το ρόλο που είχε 

παλαιότερα η γραµµατεία της επιτροπής. 

Το συµβούλιο των Υπουργών έχασε τη δυνατότητα να ασχολείται 

µε την ουσία των υποθέσεων, διατήρησε όµως τον σηµαντικό ρόλο 

του ελέγχου τήρησης των αποφάσεων του ∆ικαστηρίου και 

συµµόρφωσης των Κρατών µε αυτές. 

Η νέα µορφή του ∆ικαστηρίου αποτελεί ένα σαφώς πιο ευέλικτο 

σχήµα µε κύριο σκοπό να αντιµετωπίσει όσο το δυνατό πιο 

αποτελεσµατικά τη ραγδαία αύξηση του αριθµού των προσφυγών 

τα τελευταία χρόνια. 

 

 

2. ΧΑΡΤΗΣ ΘΕΜΕΛΙΩ∆ΩΝ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ 

2 α.Σκοπός του ΧΘ∆ 

 

Το ∆εκέµβριο του 2000 η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, το Συµβούλιο και 

το Κοινοβούλιο συνυπέγραψαν και διακήρυξαν πανηγυρικά τον 

ΧΘ∆.  Ο ΧΘ∆ καλύπτει τα αστικά, πολιτικά, οικονοµικά και 

κοινωνικά δικαιώµατα των ευρωπαίων πολιτών µέσω της σύνθεσης 

των κοινών συνταγµατικών παραδόσεων και διεθνών 

υποχρεώσεων των Κρατών Μελών.  Η κυριότερη καινοτοµία του 

Χάρτη έγκειται στο γεγονός ότι κατατάσσει  τα δικαιώµατα σε έξι 

νέες ενότητες. Πρόκειται κατά σειρά για την αξιοπρέπεια, την 

ελευθερία, την ισότητα, την αλληλεγγύη, τη δηµοκρατία και τη 

δικαιοσύνη. Οι ενότητες αυτές αντιστοιχούν σε έξι αρχές, οι οποίες 
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συνιστούν βάθρα του ευρωπαϊκού θεσµικού και πολιτικού 

πολιτισµού.  Ως πρόσταγµα του Χάρτη προβάλλει λοιπόν η 

προστασία του ανθρώπου σε όλες τις βασικές εκφάνσεις της ζωής 

του.                      

 

2 β. Ανάλυση των επιµέρους διατάξεων 

 

1. Ανθρώπινη αξιοπρέπεια 

 

«Η ανθρώπινη αξιοπρέπεια είναι απαραβίαστη, πρέπει να είναι 

σεβαστή και να προστατεύεται». 

Αξιοπρέπεια είναι η ενυπάρχουσα σε κάθε άνθρωπο ηθική αξία, η 

οποία εκδηλώνεται εντός του ως αίσθηµα τιµής και εκφράζεται από 

τους άλλους ως υπόληψη και εκτίµηση. 

Η ανθρώπινη αξιοπρέπεια αναγνωρίζεται και προστατεύεται από τη 

διάταξη αυτή αντικειµενικά, ανεξάρτητα από αρνητικές τυχόν 

ιδιότητες ή από εκδηλώσεις υποεκτίµησης του προσώπου προς τον 

εαυτό του. 

                            

2. Ελευθερίες 

Αναγνωρίζεται το δικαίωµα στην ελευθερία και στην ασφάλεια 

(αρ.6), σεβασµός της ιδιωτικής και οικογενειακής ζωής, κατοικίας 

και επικοινωνιών του προσώπου (αρ.7), δικαίωµα γάµου και  

ίδρυσης οικογένειας (αρ.9), ελευθερία σκέψης, συνείδησης και 

θρησκείας (αρ.10) , η ελευθερία έκφρασης και πληροφόρησης 

(αρ.11), η ελευθερία συνέρχεσθαι και συνεταιρίζεσθαι (αρ.12), η 

ελευθερία της τέχνης και της επιστήµης (αρ.13), δικαίωµα 
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εκπαίδευσης (αρ.14), δικαίωµα ιδιοκτησίας (αρ.17), δικαίωµα 

ασύλου (αρ.18) και η προστασία σε περίπτωση αποµάκρυνσης, 

απέλασης και έκδοσης (αρ.19). 

 

 

3.Ισοτητα 

∆ιασφαλίζονται η ισότητα έναντι του νόµου, η απαγόρευση των 

διακρίσεων, η πολιτιστική θρησκευτική και γλωσσική πολυµορφία, 

η ισότητα ανδρών και γυναικών, τα δικαιώµατα των ηλικιωµένων 

και η ένταξη στην κοινωνία των ατόµων µε ειδικές ανάγκες. 

 

4. Αλληλεγγύη 

 ∆ιασφαλίζεται το δικαίωµα των εργαζοµένων στην ενηµέρωση και 

διαβούλευση στο πλαίσιο κάθε επιχείρησης (αρ.27),δικαίωµα σε 

συλλογικές διαπραγµατεύσεις, σύναψη συλλογικών συµβάσεων και 

απεργία (αρ.28). 

Υπογραµµίζεται η ανάγκη υψηλού επιπέδου προστασίας και 

βελτίωσης του περιβάλλοντος.  

 

 

5. Πολιτικά ∆ικαιώµατα 

Είναι αφιερωµένο στα πολιτικά δικαιώµατα.  Τα δύο πρώτα άρθρα 

αναφέρονται στο δικαίωµα του εκλέγειν και εκλέγεσθαι στις 

εκλογές για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο καθώς και στις δηµοτικές ή 

κοινοτικές εκλογές στο κράτος-µέλος όπου κατοικεί. 

Τα δικαιώµατα αυτά ανήκουν φυσικά µόνο στους πολίτες της 

Ένωσης . 
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Το άρθρο 41 περιέχει το δικαίωµα χρηστής διοίκησης. 

Το δικαίωµα αυτό ανήκει ως προς όλες τις εκφάνσεις του σε «κάθε 

πρόσωπο» και όχι µόνο στους πολίτες της Ένωσης. Το άρθρο αυτό 

αναδεικνύει το δικαίωµα στην αµερόληπτη, δίκαιη και έγκαιρη 

εξέταση των υποθέσεων από τα όργανα και τους οργανισµούς της 

Ένωσης και ειδικότερα το δικαίωµα σε προηγούµενη ακρόαση του 

ενδιαφεροµένου, το δικαίωµα πρόσβασης στα στοιχεία του 

φακέλου, την υποχρέωση αιτιολόγησης των αποφάσεων των 

διοικητικών οργάνων της Κοινότητας. Επίσης στο άρθρο αυτό 

προβλέπεται η αποζηµίωση ή η φυσική αποκατάσταση κάθε ζηµίας 

που προξενήθηκε από όργανα ή υπαλλήλους της Κοινότητας καθώς 

και η ευχέρεια χρήσης οποιασδήποτε από τις γλώσσες των 

συνθηκών. 

 

6.∆ικαιοσύνη 

Προβλέπεται το δικαίωµα πραγµατικής δικαστικής προστασίας και 

αµερόληπτου δικαστηρίου, το τεκµήριο αθωότητας και το δικαίωµα 

υπεράσπισης, οι αρχές της νοµιµότητας και της αναλογικότητας 

των αξιόποινων πράξεων και ποινών και το δικαίωµα του 

προσώπου να µην δικάζεται ή να µην τιµωρείται δύο φορές για την 

ίδια πράξη. 

 

 

7. ΓΕΝΙΚΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ 

Το άρθρο 51 ορίζει το πεδίο εφαρµογής των διατάξεων του Χάρτη. 

Ο Χάρτης δίνει µια πλήρη και καταστατική λύση στο πρόβληµα του 
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τρόπου εφαρµογής των δικαιωµάτων του ανθρώπου στο χώρο της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

Οι διατάξεις του Χάρτη απευθύνονται  

α) στα όργανα και τους οργανισµούς της Ένωσης  

β) στα όργανα των Κρατών Μελών, µόνο όταν εφαρµόζουν το 

δίκαιο της Ένωσης. 

 Επιγραµµατικά µπορούµε να διατυπώσουµε τον ακόλουθο κανόνα: 

Οι διατάξεις του Χάρτη λειτουργούν στα πλαίσια της Ένωσης κατά 

την εφαρµογή του δικαίου αυτής, µε την αυτονόητη επιφύλαξη της 

αρχής της επικουρικότητας.  

 

 

 

3. ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΣΥΝΤΑΓΜΑ 

 

 3 α.Ιστορική αναδροµή 

 

Στο νέο παγκοσµιοποιηµένο περιβάλλον συνειδητοποιούνταν όλο 

και περισσότερο η σηµασία µιας πιο συνεκτικής και πι 

αποτελεσµατικής δοµής της διευρυµένης Ένωσης, η οποία 

προϋπέθετε µε τη σειρά της µια πιο ανοικτή και πιο 

νοµιµοποιηµένη διαδικασία για την παραγωγή καταστατικών 

κειµένων. 

Έτσι, προέβαλε στο προσκήνιο η προοπτική τη συνταγµατοποίησης 

της Ένωσης και άρχισε να υιοθετείται η ονοµασία «Συνταγµατική 

Συνθήκη» ή «Σύνταγµα», ενώ παράλληλα ωρίµαζε η συζήτηση για 
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την αναδιοργάνωση του προτύπου σχετικά µε την αναθεώρηση 

του θεµελιώδους κειµένου της Ένωσης. 

Η Σύνοδος Κορυφής του Leaken (2001) αποφάσισε τη συγκρότηση 

ενός σώµατος µε ευρεία σύνθεση, τη Συνέλευση για το Μέλλον της 

Ευρώπης. Σε αυτήν συµµετείχαν εκπρόσωποι των αρχηγών κρατών 

και κυβερνήσεων και των εθνικών κοινοβουλίων τόσο των παλιών 

όσο και των νέων κρατών–µελών, του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 

και της Επιτροπής. 

Η Συνέλευση εργάστηκε από τον Φεβρουάριο του 2002 εντατικά 

και µεθοδικά και υπέβαλε το Σχέδιο της στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο 

της Θεσσαλονίκης στις 20 Ιουνίου 2003. 

                                    

3 β.Σηµαντικές Καινοτοµίες του Συντάγµατος 

 

Σύµφωνα µε το σχέδιο 

1.Καταργούνται οι ισχύουσες συνθήκες και θεσπίζεται ένα ενιαίο 

συνταγµατικό κείµενο, το οποίο απλουστεύει και συστηµατοποιεί 

τις διατάξεις των Συνθηκών. Η Ένωση αλλάζει έτσι σελίδα στην 

ιστορία της, αφού η ριζοσπαστική λύση που υιοθετείται οδηγεί 

στην επανίδρυση της (αρ.Ι-1,παρ.1) 

 

2.Καταργούνται οι 3 πυλώνες και αναγνωρίζεται στην Ένωση 

νοµική προσωπικότητα (αρ.Ι-6) 

 

3.Αποσαφηνίζονται και κατηγοριοποιούνται οι αρµοδιότητες της σε 

αποκλειστικές, συντρέχουσες και υποστηρικτικές (αρ.Ι, παρ.11-16) 
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4.Απλοποιούνται οι διαδικασίες για τη λήψη αποφάσεων µε την 

καθιέρωση τακτικής νοµοθετικής διαδικασίας και τον περιορισµό 

των ειδικών νοµοθετικών διαδικασιών (αρ.Ι, 33 παρ1) 

 

5.Κατοχυρώνονται µε σαφήνεια τα νοµικά µέσα της Ένωσης. Η 

Ένωση θα δρα εφεξής µε ευρωπαϊκούς νόµους, νόµους-πλαίσια, 

κανονισµούς, αποφάσεις, συστάσεις και γνώµες (αρΙ, 32-37) 

 

 

3 γ.Θεµελιώδεις Αρχές 

 

Το αρ.Ι-4 του Συντάγµατος εγγυάται την ελεύθερη κυκλοφορία 

προσώπων, εµπορευµάτων υπηρεσιών και κεφαλαίων και 

απαγορεύει αυστηρά κάθε διάκριση λόγω ιθαγένειας. 

Σε ότι αφορά τις σχέσεις µεταξύ της Ένωσης και των κρατών-

µελών, η συνταγµατική Συνθήκη συγκεντρώνει τις σχετικές 

διατάξεις των υφιστάµενων συνθηκών στο αρ.Ι-5.Πρόκειται κυρίως 

για το σεβασµό της εθνικής ταυτότητας και των θεµελιωδών 

πολιτικών και συνταγµατικών δοµών των κρατών µελών. Η αρχή 

της καλόπιστης συνεργασίας περιλαµβάνεται επίσης στο άρθρο 

αυτό. 

 

Το αρ.Ι-6 της συνταγµατικής συνθήκης αφορά το δίκαιο της 

Ένωσης. Θεσπίζει την αρχή της υπεροχής του δικαίου της ΕΕ επί 

του δικαίου των κρατών µελών.  Η αρχή αυτή, την οποία ανέπτυξε 

το ∆ΕΚ µε την πάγια νοµολογία του, αναγνωρίζεται  ως βασική 

αρχή και κεντρικός κρίκος της λειτουργίας της Ένωσης. Το 
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Σύνταγµα της προσδίδει απλώς µεγαλύτερη σαφήνεια 

ενσωµατώνοντας την επισήµως στη συνθήκη. 

Το αρ.Ι-7 παρέχει στην ΕΕ νοµική προσωπικότητα.  Ως εκ τούτου, 

µε τη συγχώνευση της Ευρωπαϊκής Κοινότητας µε την ευρωπαϊκή 

Ένωση, η νέα Ένωση θα έχει το δικαίωµα να συνάπτει διεθνείς 

συµφωνίες, όπως ακριβώς η ευρωπαϊκή κοινότητα σήµερα ,χωρίς 

ωστόσο να θίγεται η κατανοµή των αρµοδιοτήτων µεταξύ της 

ένωσης και των κρατών µελών. 

 

 

4.MΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΤΙΚΗ ΣΥΝΘΗΚΗ 

 

Τα προβλήµατα που προέκυψαν το 2005 κατά τη διαδικασία 

κύρωσης της συνταγµατικής συνθήκης οδήγησαν την Ένωση στο 

να κινήσει µια διαδικασία προβληµατισµού για τις µελλοντικές 

µεταρρυθµίσεις. 

Το ευρωπαϊκό Συµβούλιο κατά τη συνοδό του στις 21-22 Ιουνίου 

2007, συµφώνησε για τη σύγκληση µιας ∆ιακυβερνητικής 

∆ιάσκεψης, η οποία θα εκπονήσει µια «Μεταρρυθµιστική Συνθήκη» 

που θα τροποποιήσει τις υπάρχουσες συνθήκες µε στόχο την 

ενίσχυση της αποτελεσµατικότητας και της δηµοκρατικής 

νοµιµοποίησης της διευρυµένης Ένωσης, καθώς και την ενίσχυση 

της συνοχής της εξωτερικής της δράσης. 

Η µεταρρυθµιστική συνθήκη ψηφίστηκε πανηγυρικά στη Λισαβόνα 

της Πορτογαλίας και τέθηκε προς επικύρωση από τα κράτη-µέλη, 

διαδικασία που βρίσκεται σήµερα εν εξελίξει και θα κρίνει πολλά για 

το µέλλον της Ευρώπης, καθώς µια ενδεχόµενη «νέα αποτυχία»θα 
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προκαλούσε ισχυρούς τριγµούς στα θεµέλια της Ένωσης και θα 

µπορούσε να οδηγήσει, σύµφωνα µε δηλώσεις σηµαινόντων 

πολιτικών, σε µια Ένωση των οµόκεντρων κύκλων. 

 

Με τη Μεταρρυθµιστική Συνθήκη εγκαταλείπεται πλέον η 

συνταγµατική αντίληψη που συνίστατο στην κατάργηση όλων των 

ισχυουσών συνθηκών και στην αντικατάστασή τους από ένα και 

µόνο κείµενο, αποκαλούµενο «Σύνταγµα».  Η Μεταρρυθµιστική 

συνθήκη θα εισάγει στις υπάρχουσες Συνθήκες, οι οποίες θα 

εξακολουθήσουν να ισχύουν, τις καινοτοµίες που προέκυψαν από 

τη διακυβερνητική ∆ιάσκεψη. 

 

Το άρθρο για τα θεµελιώδη δικαιώµατα θα περιέχει παραποµπή 

στον ΧΘ∆, προσδίδοντας του νοµικά δεσµευτικό χαρακτήρα και 

οριοθετώντας το πεδίο εφαρµογής του. 

Για το λόγο αυτό, το κείµενο του ΧΘ∆ δεν θα περιληφθεί στις 

Συνθήκες. Στο άρθρο περί θεµελιωδών αρχών σχετικά µε τις 

αρµοδιότητες θα ορίζεται ότι η Ένωση ενεργεί µόνο εντός των 

ορίων των αρµοδιοτήτων που της απονέµουν τα κράτη-µέλη στις 

Συνθήκες. 

 

ΙΙΙ.BΑΣΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Λαµβάνοντας υπόψιν την ως άνω ανάλυση για την προάσπιση και 

προστασία των ανθρωπίνων δικαιωµάτων στο πλαίσιο της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης µπορούµε να καταλήξουµε στα ακόλουθα 

συµπεράσµατα:  
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Κανείς δεν µπορεί να αµφισβητήσει τα θετικά βήµατα που έγιναν 

για τη θεµελίωση ενός πρωτότυπου συστήµατος διεθνούς 

προστασίας των δικαιωµάτων του ανθρώπου. Το 

χαρακτηριστικότερο βήµα αποτέλεσε η Ευρωπαϊκή Σύµβαση των 

∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου, µέσω της οποίας και του 

δικαιοδοτικού µηχανισµού αυτής έχει συντελεστεί τις τελευταίες 

δεκαετίες σηµαντική πρόοδος προς την κατεύθυνση της 

προστασίας των δικαιωµάτων του ανθρώπου. 

 

Επιπλέον ο ΧΘ∆ του οποίου κύρια έµπνευση αποτέλεσε η ΕΣ∆Α και 

µετά την ρητή αναφορά στο Ευρωπαϊκό Σύνταγµα και τη 

Μεταρρυθµιστική Συνθήκη για την δεσµευτικότητά του, καθόρισε 

σηµαντικά την πολιτική και τη δράση της Ένωσης και αποτελεί 

πλέον αντικείµενο συχνής επίκλησης πολιτών και κοινοτικών 

οργάνων, γεγονός δικαιολογηµένο λόγω του σκοπού του, δηλαδή 

της όσο το δυνατόν αποτελεσµατικότερης προστασίας των 

δικαιωµάτων των ευρωπαίων πολιτών. 

Καταλήγοντας όσον αφορά το ευρωπαϊκό σύνταγµα πρέπει να 

παρατηρήσουµε ότι εισήγαγε κάποιες καινοτοµίες που θα 

ισχυροποιούσαν το θεσµικό πλαίσιο και την δηµοκρατική 

νοµιµοποίηση της ένωσης. 

∆υστυχώς µετά την απόρριψη του Συντάγµατος τα Κράτη Μέλη 

αρκέστηκαν σε µια µεταρρυθµιστική συνθήκη που συµφωνήθηκε 

πρόσφατα στην Λισσαβόνα και που πάντως αν επικυρωθεί θα 

διατηρήσει πολλές από τις καινοτόµες και φιλόδοξες επιδιώξεις του 

Συντάγµατος. 
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ΙV.ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Στην εργασία αυτή εξετάστηκε το θέµα της θέσπισης και 

κατοχύρωσης των θεµελιωδών δικαιωµάτων του ανθρώπου στο 

πλαίσιο της ευρωπαϊκής ενοποίησης. 

Αρχικά αναφερθήκαµε στη ΕΣ∆Α και στα κατοχυρωµένα στο 

κείµενό της ανθρώπινα δικαιώµατα.  Ακολούθως εξετάσαµε το 

ΧΘ∆, που αν και δεν είναι εξοπλισµένος µε νοµική δεσµευτικότητα, 

διατηρεί ωστόσο τη σηµασία του και αποτελεί ένα βασικό πυλώνα 

της προάσπισης των ανθρώπινων δικαιωµάτων στο ενωσιακό 

πλαίσιο. 

Εν κατακλείδι παραθέσαµε το σχεδιάγραµµα του ευρωπαϊκού 

συντάγµατος και τους επιθυµητούς στόχους της Ένωσης, και 

προσπαθήσαµε να δώσουµε το στίγµα της επόµενης µέρας για την 

Ένωση, που δεν είναι άλλο από το φλέγον ζήτηµα της επικύρωσης 

η µη της Μεταρρυθµιστικής Συνθήκης της Λισαβόνας. 

 

V.ΛΕΞΕΙΣ-ΚΛΕΙ∆ΙΑ 

Συνταγµατικά δικαιώµατα 

Θεµελιώδη δικαιώµατα 

Ατοµικά δικαιώµατα 

Ευρωπαϊκή Σύµβαση των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου 

Χάρτης Θεµελιωδών δικαιωµάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

Ευρωπαϊκή ενοποίηση 

Σχέδιο ευρωπαϊκού Συντάγµατος 

Ιδρυτικές Συνθήκες 

Συνέλευση για το µέλλον της Ευρώπης 

Μεταρρυθµιστική Συνθήκη 
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